

УДК 340.1:336

UDC 340.1:336

ФИНАНСЫ И ДЕНЬГИ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И СООТНОШЕНИЕ

Чуева Арина Сергеевна
доцент кафедры административного и финансового права, к.ю.н.

Иваненко Игорь Николаевич
доцент кафедры административного и финансового права, к.ю.н.
Кубанский государственный аграрный университет, Краснодар, Россия

В статье рассматриваются основные признаки, ограничивающие термин «финансы» от термина «деньги» через призму истории их возникновения и развития. Особое внимание уделяется выявлению сущности, особенностей, основных функций, роли, а также значения финансов и денег для современного общества. Аргументируется собственное мнение авторов по поводу трактовки исследуемых категорий

Ключевые слова: ФИНАНСЫ, ДЕНЬГИ, ФУНКЦИИ ФИНАНСОВ, РОЛЬ ФИНАНСОВ, ФУНКЦИИ ДЕНЕГ, РОЛЬ ДЕНЕГ, ФИНАНСОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ, ДЕНЕЖНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

FINANCE AND MONEY: THEORETICAL AND LEGAL CHARACTERISTICS AND RATIO

Chuyeva Arina Sergeevna
Cand.Leg.Sci., associate professor of the Administrative and finance law department

Ivanenko Igor Nikolaevich
Cand.Leg.Sci., associate professor of the Administrative and finance law department
Kuban State Agrarian University, Krasnodar, Russia

In the article we consider the main signs delimiting the term of “finance” from the term of “money” through a prism of their emergence and development history. The special attention is paid to identification of essence, features, the main functions, the role, and also significance of finance and money for modern society. Own opinion of authors is concerning the treatment of studied categories

Keywords: FINANCE, MONEY, FUNCTIONS OF FINANCE, ROLE OF FINANCE , FUNCTIONS OF MONEY, ROLE OF MONEY, FINANCIAL RELATIONS, MONETARY RELATIONS

Понятие «финансы» зачастую отождествляют с понятием «деньги».

В связи с этим, в рамках данной статьи, нами будет предпринята попытка выяснить, почему же термин «финансы» так тесно связывают с термином «деньги», «финансы» и «деньги» – это одно и то же, либо это две разных категории? На наш взгляд, для того чтобы разобраться в бесконечном многообразии суждений по поводу соотношения данных терминов, необходимо, прежде всего, обратиться к предпосылкам их возникновения с целью выявления сущности, особенностей, основных функций, роли, а также значения финансов и денег для современного общества. Итак, что же представляют собой «финансы», а что – «деньги»?

Как свидетельствует история, термин «finansia» возник в XIII-XV вв. в торговых городах Италии. Сначала он обозначал любой денежный платеж, затем, получив международное распространение, стал

<http://ej.kubagro.ru/2014/04/pdf/41.pdf>

употребляться как понятие, связанное с системой денежных отношений между двумя субъектами (населением и государством) по поводу образования государственных фондов денежных средств.

Примечательно, что уже в XVI в. во Франции термин «finances» обозначал состояние государственных средств. Затем данное обозначение перешло в другие культурные страны [1].

Необходимо отметить, что в зарубежной финансовой и финансово-правовой литературе XX в. под финансами стали понимать денежные ресурсы (доходы и расходы) и управление ими как публичных, так и частных субъектов. Соответственно, стали выделяться публичные и частные финансы.

Русские ученые, в дореволюционный период развития нашего государства, рассматривали финансы как доходы и расходы государства и деятельность по управлению этими средствами. При этом ключевой категорией в понимании финансов считалось государственное хозяйство. Советская наука выработала своеобразную трактовку финансов, соответствующую экономической и политической системе СССР. Советское понимание финансов практически полностью совпадало с западным понятием «публичные финансы» [2].

По мнению современных ученых возникновению финансов предшествовал ряд предпосылок.

Во-первых, именно в Центральной Европе в результате первых буржуазных революций власть монархов была значительно урезана, что в результате способствовало отторжению главы государства (монарха) от казны. Иными словами, глава государства уже не мог единолично пользоваться бюджетом (общегосударственным фондом денежных средств).

Во-вторых, формирование и использование бюджета стало носить системный характер, что было обусловлено возникновением системы

государственных доходов и расходов с определенным составом, структурой и законодательным закреплением.

Наконец, третья предпосылка связана с тем, что налоги в денежной форме приобрели преимущественный характер, тогда как ранее доходы государства формировались главным образом за счет натуральных податей и трудовых повинностей.

Таким образом, только на данном этапе развития государственности и денежных отношений стало возможным распределение созданного продукта в стоимостном выражении. Распределительные отношения – часть экономических отношений в обществе, и финансы, будучи выражением этой объективно существующей сферы общественных отношений, являются экономической категорией. Они имеют ярко выраженное специфическое общественное назначение – формирование и использование денежных фондов государства посредством особых форм движения стоимости. Финансы вместе с тем и историческая категория, так как они имеют стадии возникновения, развития, т.е. изменяются во времени [3].

По мнению А.Е. Зарицкого, возникновение финансов как исторической категории, обусловлено такими факторами, как: общественное разделение труда и деление общества на социальные группы; развитие товарно-денежных отношений в связи с ростом производства и увеличением валового внутреннего продукта (ВВП) и национального дохода (НД); появление самостоятельных, независимых хозяйствующих субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность и создающих для производства необходимые денежные фонды; создание централизованного государства [4].

Что же касается денег, то их появлению способствовало открытие обмена. Действительно, деньги способны обмениваться на любой товар, предлагающийся на рынке, т.е. они являются средством экономического

расчета. Потому, можно констатировать, что роль денег в экономике любого государства весьма значительна, и проявляется через выполнение ими следующих основных функций: «деньги – мера стоимости»; «деньги – средство обращения»; «деньги – средство платежа»; «деньги – средство накопления»; «деньги – мировые деньги».

Очевидно, что «деньги» (как, и «финансы») имеют давнюю историю, а соответственно, являются конкретно-исторической категорией. В то же время, анализ научной и учебной литературы показал, что ученые все еще не пришли к единому мнению по поводу определения основных мотивов, послуживших появлению денег.

Однако необходимо констатировать, что в настоящее время, среди существующих в науке теорий возникновения денег, наибольшее распространение получили две, а именно: рационалистическая и эволюционная.

Так, представители рационалистической теории связывают появление денег с результатом сознательных действий людей и утверждают, что деньги были сознательно придуманы и введены людьми для облегчения процесса обмена. Иными словами, в рамках данной концепции деньги рассматриваются как искусственная социальная условность.

Основоположником данной теории является древнегреческий ученый Аристотель. Впоследствии, подобного рода подход к возникновению денег имел место быть в работах многих современных ученых-экономистов, среди которых: например, Пол Самуэльсон, Джон Гелбрейт и др.

Представители эволюционной теории, напротив, объясняют происхождение денег как результат стихийного развития процессов обмена, которые привели к выделению товара, обладавшего наибольшей способностью к обмену, который и стал впоследствии выполнять денежные функции [5]. Иными словами, непосредственная причина

появления денег – действия рыночных сил, независящих от воли человека, т.е. сил стихийных.

Отметим, что данная концепция впервые была сформулирована К. Менгером и К. Марксом. Среди современных ученых сторонниками эволюционной теории являются: Фридрих фон Хайек, а также Мюррей Ротбард.

Таким образом, можно констатировать, что «деньги»:

- это многогранная и сложная категория;

- это особый тип экономического блага;

- это общепризнанное средство обмена, в рамках которого, как правило, происходит двустороннее (т.е. встречное, эквивалентное) движение стоимостей, одна из которых находится в денежной форме, а другая – в товарной;

- используются государством в целях экономического регулирования;

- выполняют ряд, присущих лишь им, функций.

Финансам, в отличие от денег, как справедливо отмечает ряд современных ученых, в качестве основных и определяющих свойственны распределительная и контрольная функции.

Так, например, по мнению Н.И. Химичевой, посредством финансов происходит распределение валового внутреннего продукта (ВВП) и национального дохода, а также контроль производства и распределения материальных и социальных благ в стране [6].

Ю.А. Крохина отмечает, что роль финансов выражается в возможности регулирования общественных отношений и осуществления контроля за этими отношениями. Свою позицию данный автор обосновывает тем, что посредством использования финансов государство осуществляет регулирование экономики, влияет на социальные и политические процессы. Функция регулятора связана с вмешательством государства через финансы (государственные расходы, налоги,

государственный кредит) в процесс воспроизводства. В целях регулирования экономики и социальных отношений используются финансовое и бюджетное планирование, государственное регулирование рынка ценных бумаг.

Кроме того, по мнению данного автора, публичные финансы, выраженные в денежной форме, обладают свойством отображать воспроизводственный процесс в целом и отдельные его фазы через финансовые ресурсы и фонды, т.е. показывать его количественную сторону, что в свою очередь позволяет систематически контролировать аккумулирование, распределение и использование фондов финансовых ресурсов [7].

О том, что роль финансов в социально-экономической жизни страны выражается в их распределительной и контрольной функциях, отмечает также М.В. Карасева. Так, распределительная функция, по мнению данного автора, заключается в том, чтобы распределять стоимость валового общественного продукта и тем самым обеспечить каждого субъекта хозяйствования необходимыми ему финансовыми ресурсами. Кроме того, благодаря финансам денежные средства поступают в распоряжение государства, муниципальных образований, предприятий, организаций, физических лиц.

Контрольная функция финансов заключается в их способности количественно отслеживать весь ход распределительного процесса. Финансы постоянно сигнализируют о том, как складывается процесс мобилизации финансовых ресурсов в те или иные денежные фонды, как используются финансовые ресурсы и т.д. [8].

Анализируя вопросы, касающиеся функций финансов, А.Е. Зарицкий отмечает, что их распределительная функция осуществляется во всех сферах общественной жизни (в материальном производстве, в нематериальной сфере, в сфере обращения). При этом к субъектам

распределения на микроуровне данный автор относит юридических и физических лиц, а на макроуровне – государство; к объектам распределения – ВВП и НД в денежной форме. С помощью распределительной функции осуществляется распределение новой стоимости (на микроуровне) и перераспределение этой стоимости (на макроуровне). В свою очередь, контрольная функция финансов сигнализирует о возникающих отклонениях в пропорциях распределения ВВП и НД, в своевременном и полном образовании целевых денежных фондов, в обеспеченности необходимыми ресурсами производственного процесса. Регулирующая функция финансов, по мнению А.Е. Зарицкого, тесно связана с вмешательством государства с помощью финансов в процесс воспроизводства. На микроуровне (предприятие) эта функция стимулирует его деятельность, создавая различные фонды, которые способствуют улучшению качества производственного процесса, увеличению его объема, улучшению материального положения работающих. На макроуровне (государство) эта функция, используя государственные расходы, налоги, госкредит, достигает таких же результатов [4].

Таковы основные признаки и функции финансов. По ним безошибочно можно выделить финансы из всей совокупности денежных отношений.

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы.

1. При рассмотрении понятий «финансы» и «деньги» следует подчеркнуть, что хотя они и являются взаимозависимыми явлениями, их употребление в качестве равнозначных представляется не совсем корректным. Это различные стороны (элементы) экономики, которые соотносятся между собой как причина и следствие.

Действительно, финансы возникли с появлением государства и денег. Следовательно, деньги лежат в основе финансов, и являются

важнейшей предпосылкой их появления как самостоятельной сферы денежных отношений. Таким образом, финансы представляют собой экономические денежные отношения (т.к. возникают в момент движения денег).

2. Финансы охватывают не всю сферу денежных отношений, а лишь ту ее часть, посредством которой образуются денежные фонды государства, его территориальных подразделений, а также предприятий, организаций, учреждений.

3. Финансовые отношения отличаются от денежных отношений по признаку эквивалентности (т.к. финансы не предназначены для создания встречного удовлетворения, их движение не носит характера возмещения).

4. Финансовые отношения – это всегда распределительные отношения (т.к. возникают на стадии распределения общественного продукта, а не на стадии его производства, обмена или потребления)

5. Один из субъектов финансовых отношений всегда будет наделен властными полномочиями.

Наконец, принимая во внимание все вышеизложенное, возьмем на себя смелость сделать вывод о том, что в настоящее время термин «финансы» допустимо рассматривать в трех аспектах, а именно: экономическом, материальном и правовом.

Так, в качестве экономической категории финансы представляют собой совокупность экономических денежных отношений, возникающих в процессе формирования, распределения и использования фондов денежных средств Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований, а также предприятий, организаций, учреждений, необходимых для реализации их основных целей, функций и задач (для обеспечения расширенного воспроизводства, безопасности государства в целом, а также для удовлетворения социальных нужд).

В материальном аспекте финансы представляют собой денежные фонды Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований, а также предприятий, организаций, учреждений.

Как правовая категория финансы представляют собой совокупность общественных отношений, возникающих в процессе формирования, распределения и использования денежных фондов Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований, а также предприятий, организаций, учреждений, урегулированных нормами права.

В заключение, считаем необходимым еще раз подчеркнуть, что финансы и деньги – это различные стороны экономики, обладающие рядом отличительных черт и признаков, выполняющих совокупность определенных функций, являющиеся неотъемлемыми и необходимыми элементами функционирования и развития экономики любого современного государства.

Список использованной литературы

1. См.: Эеберг К.Т.Ф. Курс финансовой науки. СПб., 1913. С. 2.
2. Подробнее по данному вопросу см.: Тропская С.С. Эволюция понятия «финансы» и предмет финансового права / С.С. Тропская // Государство и право. – 2013. – № 2. – С. 104-115.
3. См.: Финансы: Учеб. пособие / Под ред. проф. А.М. Ковалевой. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Финансы и статистика, 1998. С. 4-5.
4. См.: Финансы и кредит / сост. А.Е. Зарицкий. М.: АСТ; СПб.: Сова; Владимир: ВКТ, 2011. С. 3, 7-8.
5. Деньги. Кредит. Банки: учебное пособие / А.В. Власов. Ростов н/Д: Феникс, 2013. С.4-5.
6. См.: Финансовое право: учебник / отв. ред. Н.И. Химичева. 5-е изд., перерб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М, 2012. С. 23.
7. См.: Крохина Ю.А. Финансовое право России: учебник. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2008. С. 18.
8. См.: Финансовое право Российской Федерации: учебник / коллектив авторов; под ред. М.В. Карасевой. М.: КНОРУС, 2012. С. 11.

References

1. Sm.: Jeeberg K.T.F. Kurs finansovoj nauki. SPb., 1913. S. 2.

2. Podrobnee po dannomu voprosu sm.: Tropskaja S.S. Jevoljucija ponjatija «finansy» i predmet finansovogo prava / S.S. Tropskaja // Gosudarstvo i pravo. – 2013. – № 2. – S. 104-115.
3. Sm.: Finansy: Ucheb. posobie / Pod red. prof. A.M. Kovalevoj. 3-e izd., pererab. i dop. M.: Finansy i statistika, 1998. S. 4-5.
4. Sm.: Finansy i kredit / sost. A.E. Zarickij. M.: AST; SPb.: Sova; Vladimir: VKT, 2011. S. 3, 7-8.
5. Den'gi. Kredit. Banki: uchebnoe posobie / A.V. Vlasov. Rostov n/D: Feniks, 2013. S.4-5.
6. Sm.: Finansovoe pravo: uchebnik / otv. red. N.I. Himicheva. 5-e izd., pererb. i dop. M.: Norma: INFRA-M, 2012. S. 23.
7. Sm.: Krohina Ju.A. Finansovoe pravo Rossii: uchebnik. 3-e izd., pererab. i dop. M.: Norma, 2008. S. 18.
8. Sm.: Finansovoe pravo Rossijskoj Federacii: uchebnik / kollektiv avtorov; pod red. M.V. Karasevoj. M.: KNORUS, 2012. S. 11.